

“燃气知识学多点，安全风险我能辨” 城管开放体验活动在广州番禺举行

亲子家庭走进体验馆趣学燃气知识

广东建设报讯 8月16日，“燃气知识学多点，安全风险我能辨”2024年城管开放体验活动在广州港华燃气有限公司番禺桥南店举行。本次活动由广州市城市管理和综合执法局指导、番禺区和城市管理和综合执法局主办，邀请亲子家庭走进燃气生活体验馆，在轻松愉快的氛围中学习燃气基础知识。

小朋友体验厨房烹饪 学习燃气安全“三件套”

“燃气管道上可以挂物品吗？”“天然气泄漏时，会散发出什么气味？”针对这些问题，工作人员通过现场宣讲、派发燃气安全宣传手册、播放科普短片、举办有奖竞答游戏等形式，向家长和小朋友普及燃气基础知识，重点讲解燃气使用的注意事项及操作不当可能带来的严重危害。同时，对燃气安全“三件套”——燃气报警装置、自闭阀以及金属波纹管进行实物展示和介绍，让观众更清晰地认识其在提升家庭燃气使用安全性、降低燃气事故发生风险上起到的关键作用。

“燃气灶点火时，需要耐心按压3到5秒的时间……”在体验馆的厨房烹饪区域，工作人员边演示燃气具



小朋友们在烹饪实践中学习燃气具的使用方法（广州市城管局供图）

的正确操作方法，边讲解燃气泄漏的应急处理措施。在家长和工作人员的指导下，小朋友们按照步骤动手制作甜品，在烹饪实践中学习如何正确点燃燃气灶、调节火力大小、辨别燃气泄漏等内容。

开展隐患排查和“回头看” 引导市民报装管道燃气

去年8月以来，番禺区成立工作专班，全面开展城镇燃气安全隐患排查整治工作。据统计，今年1月至7月，该区共出动检查人员1.5万余人

次，排查各单位约1.8万家次，整改隐患1800余宗，已完成全区1.4万家餐饮企业的燃气安全培训，并持续开展安全隐患复查“回头看”工作。

番禺区域管部门有关负责人表示，番禺区正积极推进燃气发展工作，常态化开展燃气安全检查，并聘请安全机构对全区餐饮企业和燃气场站进行专业检查。同时通过“政府补贴、企业让利”等优惠政策，引导市民加快报装使用管道燃气，1月至7月全区新增管道燃气安装用户13000余户、非居民用户1100余户。

（钟梓骥 成广聚）

河源城管

推进文化广场 增设停车位

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟文华报道：河源文化广场是河源市大型综合性城市公园，周边企事业单位及居民住宅集中，停车高峰期存在停车位不足、停车难问题。近日，河源市城市管理和综合执法局督导组一行察看了河源文化广场周边停车场车位设置情况，听取了相关部门推进解决“停车难”工作进展情况，并现场研究解决办法。

据悉，今年初，河源人大代表提出《关于解决文化广场附近停车难问题的建议》。河源市城管局作为主办单位，积极与代表和协办单位沟通，各部门联合规范停车管理问题，计划在河源文化广场西侧停车场向西再延伸48米扩建停车场，增设38个停车位，同时在市文化广场附近道路及内部增加施划公共停车位208个，以满足群众停车需求。

珠海香洲翠香街道

试点提升家庭厨余垃圾分出率

广东建设报讯 记者唐培峰报道：记者从珠海市城管执法部门了解到，2023年9月1日，香洲区翠香街道在兴业社区率先启动厨余垃圾分出率试点工作，一年以来，翠香街道通过构建并实施“三个机制”，有效提升家庭厨余垃圾的分出率，推动垃圾减量化、资源化、无害化的目标实现。截至今年6月1日，翠香街道成功将这一创新模式推广至街道下辖的17个社区，家庭厨余垃圾量由试点前的371.48吨增长至481.12吨，厨余垃圾分出率明显提升，试点工作成效显著。

建立奖惩机制 促进垃圾分类

翠香街道建立了“不分类、无许可、不收运”的倒逼机制，通过压缩站拒收未分类垃圾，倒逼物业单位严格执行垃圾分类标准，确保运输过程规范，有效避免了运输途中的跑冒滴漏现象。同时，引入“不分类、奖惩罚、监督落实”的监管机制，设立“红黑榜”制度，对垃圾分类表现优异的物业给予奖励，对表现不佳的小区物业则进行约谈、诚信扣分及处罚，形成了良好的激励与约束机制。

此外，翠香街道通过多渠道宣传增强居民的垃圾分类意识和参与意愿，今年4月以来累计开展各类宣传活动超过140场，覆盖居民超过6万人次。

为提升垃圾分类实操效果，从试点之初，翠香街道即对社区、物业公司、清运企业和压缩站工作人员进行了专项培训，累计开展培训25场次。同时累计召开推进会议40余次，成功协调解决问题50余项。此外，还建立了长效的巡查整改机制，自试点以来共出动1200余人次，整改问题1500余项，确保垃圾分类工作的持续推进与不断优化。

规范执法程序 提升执法能力

翠香街道严格执行“先约谈、再限改、后处罚”的执法程序，对垃圾分类工作不力的单位和个人进行严肃处理。如宝地花园物业因长期分类不达标且多次督促无果，最终被多部门联合执法，处以一万元罚款。自试点以来，该街道共开出限改通知162宗，行政处罚决定书43宗，罚款金额达14500元，有效震慑了违规行为。

据了解，在试点过程中，翠香街道发现部分小区、商超分类质量低下、运输车辆不规范、物业主体责任落实不到位等问题。对此，街道提出明确清运模式、强化人员监督管理、规范市场清运及属地管理等完善建议，并计划通过进一步压实主体责任、规范垃圾清运模式、加大执法力度、严格落实考核机制及规范细节狠抓实效等措施，持续推动厨余垃圾分出率试点工作向纵深发展。

广州市黄埔区长岭街道

充实绿色暑假，从垃圾分类桶边督导开始

文/陈小珊 刘素芷 廖小玲



学生志愿者指导居民正确投放垃圾

广东建设报讯 暑假已经接近尾声。近日，记者从广州市黄埔区城市管理和综合执法局获悉，在暑假期间，黄埔区长岭街道组织辖区内学生志愿者开展站桶督导活动，提高学生垃圾分类和源头减量意识，同时以“小手拉大手”的方式，引导辖区居民主动参与到垃圾分类行动中。

据介绍，参与站桶督导活动的学生志愿者通过“广州志愿时”小程序报名参加志愿服务活动。学生志愿者在“垃圾分类，源头减量”线上活动平台参加垃圾分类知识培训后，便会在工作人员的指导下，身穿志愿服务马甲，手持宣传资料，在社区垃圾投放点旁开展站桶督导。

在长岭街道永顺社区，记者看到，每当居民前来投放垃圾时，学生

志愿者都会耐心指导居民正确投放，确保每一袋垃圾都能得到正确的处理，社区居民也都积极配合，如有分错，立即改正。除了督导垃圾分类，志愿者们还化身垃圾分类宣讲员，对居民进行垃圾分类知识讲解。

截至目前，学生志愿者参与垃圾分类桶边督导服务活动累计243人次，共计参与服务活动时长564小时。

“通过本次桶边督导活动，不仅提高了学生志愿者的垃圾分类知识与社会实践能力，同时志愿者们用自己的实际行动进一步引导居民自觉参与垃圾分类，增强了居民的垃圾分类意识。”长岭街道有关负责人表示，将持续抓实生活垃圾分类这一“关键小事”，推动辖区垃圾分类工作提质增效，让社区更美丽、居民更满意。